CME1 - DIFFERENCE ENTRE TEMPERATURE ET CHALEUR

1.

Introduction

Dans la construction de batiments, quels sontriesipaux criteres de confort pris en compte awjduri ?

Quel est celui qui permet une régulation ? oot i e e e e e e e
Citer un systéme qui permet une régulation autayaeti

Sur quelle grandeur physique est basée cette téguia

Quelle est I'unité courante de cette graneUI ? e eeveiee vt e e

Connaissez-vous d’'autres unités pour cette MEMMEIGUR ? ...........cooeiiiiiiiii i e e e

Travail de recherche documentaire :

Les trois unités de température (« Echelles therétoques ») :

- Quelles sont leurs origines ? Comment sont-elléridé ?

- Quelles sont leurs relations mathématiques de csioves entre elles ?
- Quelle est, parmi elles, I'unité légale du systémernationale (USI) ?

Activité expérimentale : Comment réaliser un thermanétre pour mesurer la température d’'un corps ?

®

Ohmmetre

Matériel :

= Un capteur thermique (thermistance CTN)

= Un ohmmetre (appareil qui mesure une résistance
électrique) \

= Des conducteurs (fils) \

= Un ballon contenant de I'eau et un bec bunsenréeet \ /

= Un thermometre avec sonde e o ! o

Eau
On réalise le montage ci-contre. W”‘emsmce

On chauffe I'eau du ballon jusqu’a 70°C environ.
On laisse refroidir I'eau du ballon jusgu’a tempéra ambiante de la salle en relevant toutes les
minutes, dans un tableau :

= |atempératur® en (en degré Celsius) de I'eau

= |avaleurR en (en Ohm) aux bornes de la thermistance
Tracer la courbe représentative de la tempér&erefonction de la résistance R.
Avec ce thermomeétre {thermistance + ohmmeétre} mesla température de I'air de la salle puis celle
de I'extérieur. Vérifier vos mesures avec le themtre classique.
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On retiendra :
Pour repérer les températures, on utilise une échel« thermométrique ».

» L’échelle Celsius (°C) :
Lavaleur ...... °C correspond a la température de la glace fondaat
La valeur ...... °C correspond a la température de I'eau a I'élntlisous la pression atmosphérique
normale de 1013 hPa.
On définit 1°C comme le

de la différencdrerces deux températures de référence.

» L’échelle Kelvin (K) :
La valeur 0 K est dite « zéro................... »: c'est la température ou il n’y a plus d’agitatip
thermique des particules, et on ne peut plus adrd&ss...................... en dessous de cette valgur.
La correspondance avec I'échelle Celsius est : JTE(K.....coovovviiiiiiiiiinnnnnn.
On en déduit que : - La valeur d’1 Kelvin est égala valeurd' ...... degré Celsius
- Le zéro absolu correspond a ............ “C
» L’échelle Fahrenheit (°F) :

La correspondance avec I'échelle Celsius est : FY £°
On en déduit que :

- Dans I'échelle Fahrenheit, le point de solidifiocatde I'eau est de

et son point d'ébullition est de degrés,
La valeur d’1 Fahrenheit est égale a la valeur de degré Celsius

degrés

2. Quel rapport entre température et chaleur ?

Pourquoi un systeme de chauffage de type pompel@uwhair/eau est-il encore capable d’apporterade
chaleur lorsque la température de l'air extérieste0°C ?

Quel est alors le rapport entre température et chalur ?

Pourquoi la température d’'une piéce augmente gtibse un moyen de chauffage comme la cheminée ?

- Onditque lachaleur est Kin.........cc.veiieii i

Expérience a décrire :

Matériel :

= Deux thermomeétres, un cristallisoir, un ballon mdinin bouchon percé d’un tube fin
= De I'eau du robinet, de I'eau chauffée a I'aiderdhec bunsen

TUBE

FIN\

T/HERMOMETR\E Un ballon rempli d'eau froide (18°C) est placé dans

cristallisoir contenant de I'eau chaude (80°C).
I Un tube fin dans le ballon permet d’observer leeaivdu liquide.

&

Deux thermometres permettent de repérer I'évolutdmn la
| température en fonction du temps :
® - del'eau du ballon
- de l'eau du cristallisoir

Observations :
= Latempérature du ballon ..................

= Latempérature du cristallisoir
= Ces températures finissent par atteindre une valeur........................
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Interprétations :

Dans cette expérience, de I'énergie (..........coeveveennnn )@atéansférée sous forme de ...................
ducorps................ (I'eau du cristallisoir), vers leorps.................... ('eau du ballon).

Conclusions - e

* Lachaleurestun modede ................... de I'énergierttique.

e Une variation de la température d'un corps estfdtefd’'un
........................... de la chaleur.

» Lorsque deux corps sont a la méme température apréshange
de chaleur, on dit quiils sonten ..............cccveenn e, thermnég

3. La quantité de chaleur

Lors d'un transfert d’énergie entre deux corpsglantité de chaleur représente la quantité d’énergie
thermique transférée. Elle s’exprime en Joules (J).

A la température d’équilibre, la quantité de chaleu cédée par le corps chaud est............ a celle
recue par le corps froid.

On_admettra le calcul de la quantité de chaleur Q @il faut fournir & un corps pour_élever sa
température (lorsgu’il ne change pas d’état) :

Q représente la quantité de chaleur a fournir (en )J
Q= m la masse du corps (en kg)

C la capacité thermique du corps (en J/kg.°C)

0, et 0, les températures initiale et finale du corps (enC)

Quelques exemples substances usuelles et leur cagathermique :

Matiere Aluminium Cuivre fer Eau Ethanol Pétrole
C en J/kg.°C 920 380 460 4180 2 400 2100
Application :

Pour faire cuire des pates, on utilise un récipigmicontient 1 litre d’eau a la température déQ1
Calculer la quantité de chaleur faut-il fourniréal pour amener sa température a 95°C.
On convertira en kJ en arrondissant a I'entier.prés

4. Changement d’'état d’'un corps pur

Activité expérimentale :
Matériel :
= Un bécher, un tube a essais, un thermometre
= De la naphtalene (bougie), de I'eau portée a élaulla I'aide d’un bec bunsen
Un tube a essais contenant du naphtaléne (solide)t@mpérature ambiante est placé dans un bgche
contenant de I'eau chaude (98°C). Température en °C
90
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Observations :

= Dans un premier temps (de ...... a..... min) :
Latempératurelunaphtaléne.................... régulieremenpartransfertde............. de I'eauchaude.

»= Dans un deuxieme temps (de ...... a.... min) :
Le naphtalene se met a ................... Durant ce passage de létat ................. a lete
................ (« fusion »), la température du naphtalésse ..................

*= Dans un troisieme temps (de ...... a.... min) :
La fusion terminée, la température du naphtaléne ................ a nouveau (I'eau transfert encore
de la chaleur) jusqu’a atteindre la température d................. GO °C) ('eau chaude ne
transférant plusde ..................... ).

Interprétation :

Un changement d’état est une agitation de molécelresnteraction qui nécessite une certaine quantit
d’énergie (thermique). Ainsi en absorbant intéemoent cette énergie le naphtalene conserve ur
température constante pendant la fusion.

Conclusions :

- Lechangementd.................. d’un corps est un effet de la chaleur.

- Un changement d’état libére ou consomme de.l'.......................

- Pendant un changementd.................., la température du corpsste......................

5. Chaleur latente

« La fonte des glaces et des neiges : un facteucal@rateur du réchauffement climatique »
Selon un rapport des Nations Unies présenté audroge des
Nations Unies pour I'Environnemeria fonte des glaces et des
neiges n’est pas seulement une conséquence dwfiechant
climatigue mais en est aussi un facteur accélératéapres les
chercheurs. En effet la neige et la glace refleténéa 80 % de
I'énergie solaire, alors que I'eau absorbe cetergia. Si 'eau
et la glace continuent & fondre, cela amplifiereglehauffement
climatique, un phénoméne alarmant, qui pourraieciéfr des
centaines de millions d’'individus dans le monde.

On admettra que lguantité de chaleur Qa apporter pour fondre (ou vaporiser) une massEum corps
dépend d’un coefficient lié a la nature de ce corps
Ce coefficient nomme& chaleur................. massigue du corps> de valeur différente selon les cas qle

fusion ou vaporisation »se note L et s’exprime en Joules par kg (J/kQ).
Q représente la quantité de chaleur a fournir (en )

Q=i m représente la masse du corps (en kg)
L représente la chaleur latente du corps (en J&

Remargue : La fusion et la vaporisation nécessitant un applertchaleur, on dit que la fusion ou la
vaporisation « consomme » de I'énergie.

Exemples de chaleurs latentes selon la nature desgs :

Corps Chal.eur latente Chqleur latente
de fusion L (kJ/kQ) de vaporisation L, (kJ/kg)
Eau 330 2256
Plomb 23 920
Parafine 146 ]

Applications :
n°l : Calculer la quantité de chaleur nécessaire pourrisay 50 cL d’eau ?
n°2 : On plonge 15 g de glace a 0°C dans un verre ddguange a température ambiante d’une piece.

Calculer la quantité de chaleur absorbée paglégons pour fondre entierement.
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